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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji w sprawie ochrony prawnej rolników przekazujących 
nieodpłatnie swoje plony

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13082 z dnia 30 października 2025 r. w sprawie 

ochrony prawnej rolników przekazujących nieodpłatnie swoje plony złożoną przez 

Posłów Panią Iwonę Małgorzatę Krawczyk, Pana Marka Jana Chmielewskiego oraz 

Pana Łukasza Horbatowskiego, uprzejmie informuję, że zgodnie ze stanowiskiem  

Ministra Finansów i Gospodarki, działalność rolnicza na gruncie przepisów ustawy z 

dna 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2025 r. poz. 775, z 

późn. zm.) (dalej ustawy o VAT), może być opodatkowana podatkiem VAT na 

zasadach ogólnych albo z zastosowaniem procedury przewidzianej dla tzw. rolników 

ryczałtowych.

Dostawy produktów rolnych dokonywane przez rolnika ryczałtowego oraz 

świadczenie usług rolniczych przez rolnika ryczałtowego objęte są zwolnieniem od 

tego podatku.

Warunkiem objęcia zwolnieniem od VAT produktów rolnych dostarczanych przez 

rolnika ryczałtowego jest, aby pochodziły one z własnej działalności rolniczej rolnika. 
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Zgodnie, bowiem z art. 2 pkt 20 ustawy o VAT przez produkty rolne rozumie się 

towary pochodzące z własnej działalności rolniczej rolnika ryczałtowego oraz 

określone towary z nich wytworzone, przy zachowaniu warunków, o których mowa 

w art. 20 ust. 1c i 1d ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób 

fizycznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 163, z późn. zm.).

Wskazane zwolnienie obejmuje również dostarczanie takich produktów przez 

rolników ryczałtowych w ramach tzw. samozbiorów, tj. nieodpłatnie bądź za 

symboliczną odpłatnością.

Objęci zwolnieniem od VAT rolnicy ryczałtowi zwolnieni są również z obowiązków 

dokumentacyjnych i ewidencyjnych, m. in. z obowiązku wystawiania faktur.

W przypadku rolników będących podatnikami VAT czynnymi, rozliczają oni ten 

podatek na zasadach ogólnych wynikających z przepisów w zakresie podatku VAT. 

Zgodnie z tymi przepisami, opodatkowaniu VAT podlegają, co do zasady, czynności 

odpłatne (m.in. dostawy towarów i świadczenie usług za wynagrodzeniem). 

Opodatkowaniu VAT podlegają również niektóre czynności nieodpłatne (nieodpłatne 

przekazanie towarów należących do przedsiębiorstwa podatnika czy wszelkie inne 

darowizny), lecz tylko w sytuacji, gdy podatnikowi przysługiwało, przy nabyciu bądź 

wytworzeniu towaru, prawo do obniżenia kwoty podatku należnego o kwotę 

podatku naliczonego.

Przedstawiając powyższe uprzejmie informuję, że wystąpiłem do Ministra Finansów 

wskazując, że w obliczu trudności, które dotknęły polskich rolników w ostatnim 

czasie konieczne jest podjęcie działań wspierających stabilność ekonomiczną 

gospodarstw rolnych, a nie nakładanie dodatkowych obciążeń finansowych, co może 

doprowadzić do pogłębienia destabilizacji w sektorze rolnym.

W powyższym wystąpieniu podkreśliłem, że dla rolników „samozbiory” to nie pomysł 

na biznes a awaryjny, tymczasowy sposób na przetrwanie.

W przedmiotowym piśmie podniosłem, że  samozbiory czy darmowe rozdawanie 

warzyw nie powinny być objęte podatkiem VAT i zwróciłem się z prośbą o 
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wprowadzenie odpowiednich rozwiązań legislacyjnych, które umożliwią 

zastosowanie czasowego lub stałego zwolnienia z podatku VAT od prowadzenia tzw. 

samozbiorów.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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